

# 七台河

# 锚定新目标 实现新突破



## 工业立市 实现产业转型升级新突破

加快改造升级传统产业。立足现有产业基地,高位嫁接新工艺、新技术、新模式,推进传统产业优化升级。有序推动地方煤矿“四化”建设,加快推进全市42处新建改造矿井进度,力争全市原煤产量达到850万吨。重点推动鑫宝通选煤达产升规、亿达选煤设备改造竣工投用,宝泰隆等焦炉复工复产,稳定焦炭产量。推进申大镁合金等项目投产达效,加快鸿瀚精细化工、勃盛技改等项目建设,力争鲁龙公司150万吨煤化热电一体化提能改造、国际能源LNG调峰储备中心项目落地。

大力培育壮大新兴产业。支持联顺公司与大型央企开展战略合作,推进联顺103生产线正式生产、105生产线加快投产,其余生产线加快建设。力争九龙120万千瓦抽水蓄能电站、500千伏庆云变电站主变扩建工程年内开工,大唐200兆瓦等6个风电项目加快建设。推进百春固废600万平方米陶瓷、永鲲煤矸石综合利用等项目投产。推进百凝盾二期竣工投产,促进冰雪经济加快发展。培育壮大石墨烯、锂电池负极等新材料产业,加快提升产业整体效益。

## 改革创新 实现激活发展动力新突破

深化改革扩大开放。高质量完成国有企业改革深化提升行动,推动城投集团、农投集团聚焦主业,优化资源配置,拓展业务领域,发展转型产业,实现市属国有企业亏损面、亏损额“双下降”。深化农村改革任务,有序推进二轮土地承包到期后再延长30年试点工作。持续深化对外交流合作,支持联顺、伊鑫、光头鲨等外贸企业拓展海外市场,利用对俄结算服务优势,培育外贸新动能。

打造创新发展平台。坚持企业出题、科研解题、市场阅卷,建立科技成果储备项目库,筹建科技大市场,促进科技资源和科技成果就地转化利用,全年实施重大科技成果产业化6项,转化落地企业2户。

强化创新企业培育。完善科技型企业培育库,申报国家级高新技术企业10家、创新型中小企业3家、专精特新中小企业2家,争创“省政府质量奖”1户。组建知识产权领航创新联盟,推动知识产权专利代理机构建设实现“零”的突破。

引育创新发展人才。积极引进专业紧缺人才、高技能人才,开展第二届新时代“七台河英才”评选活动。支持职业技师学院围绕冰雪体育、现代煤化工、生物经济、数字经济等领域急需人才,加强专业学科建设,更好服务地方产业发展。健全职业教育终身培训制度,拓展技能人才发展渠道,努力培育一批“七台河工匠”和技能大师工作室,为经济高质量发展提供智力支持和人才保障。



本版图片均为资料片

## 项目为王 实现积蓄发展后劲新突破

推动招商引资再提速。聚焦绿色煤化工、生物医药、新能源新材料、数字经济等重点产业链扩群,编制“四清一图谱”,打牢招商工作基础。借助哈洽会、中俄博览会、进博会、广交会等国际国内大型展会平台,发挥商会作用,广泛开展产业链招商、以商招商、园区招商、市场化招商。健全完善招商项目对接转办、跟踪服务、要素保障等全周期服务保障机制,确保项目高效落地。

推动项目建设再提速。发挥项目储备服务中心牵头作用,用足用好“两重”“两新”等增量政策,系统谋划一批重大基础设施项目和产业项目,做大做强重点项目库。

推动园区建设再提质。强化园区引领作用,优化“一区多园、五区联动”布局,加快完成全市园区总体规划编制,明晰园区发展定位。重点实施三项行动,大力开展“暖园”行动,强化资源要素供给,注重解决实际问题,明确蒸汽、污水等生产要素价格,打造生产成本比较优势。支持联顺生物、宝泰隆、万鼎乳业、中璫生物、鲁龙等重点企业延伸产业链条、扩大生产规模,做大做强一批存量企业。坚定实施“清园”行动,加大“腾笼换鸟”力度,全面摸清底数,解决园区部分项目围而不建、低效用地问题,依法依规出清一批“僵尸企业”。持续推进“满园”行动,加强对上争取,健全完善园区水电路网等基础设施,提升园区承载能力。严把投资强度关,建立以“亩均效益”为重点的招商引资评价体系,聚焦重点产业高端化规模化发展。

推动营商环境再优化。持续推出一批“一件事一次办”事项,实行“集成功力”服务模式,推动“一窗受理”服务全覆盖,加快数字政府运营指挥中心实体化运行,推动“信用+”社会应用场景达到20个以上,拓展跨部门综合监管领域增至40个,让企业和群众办事更加方便。

## 强农富农 实现推进乡村振兴新突破

巩固提升粮食综合生产能力。深入落实全省“千万吨粮食增产计划”,主攻大面积提单产、保产能、扩总量。持续深化垦地合作,建设千亩以上核心高产示范田20个,全过程及单环节合作面积达到140万亩次以上,确保粮食产量稳定在21亿斤以上。加强耕地保护,新建续建高标准农田51.7万亩。探索建立绿色农业发展体系,新增黑土地保护利用示范区5.7万亩,打造农投集团农业数据平台和田间农情监测站等数字化应用场景,逐步实现种植生产环节全过程智能监管。加快补齐农田水利设施短板,实施吉兴河水库除险加固和14座小型水库维修养护工程,治理177条侵蚀沟,实施倭肯河流域大泥鳅河治理项目,为粮食生产安全提供坚实保障。

大力发展特色农畜产业。落实养殖主体贷款贴息、奶业振兴等补贴政策,全力推进奋斗肉牛、万鼎奶牛等项目竣工投产,鼓励大森林肉鸡扩产增效,提升畜禽产品供给能力。稳步发展红松籽、蓝莓果、黑木耳、梅花鹿、林蛙等林下种养殖业,力争林业总产值达30亿元。深入实施农产品加工业高质量发展三年行动,推动农投食品冷链物流园区、禾一玉米粉加工等项目加快建设,力争农产品加工转化率达70%,主营业务收入稳定在30亿元以上。

建设宜居宜业和美乡村。大力实施“十村示范、百村整治、全域创建”行动,打造22个市级示范村。改造农村公路10条、危桥5座,拆除农村危房296户。加快农村寄递物流体系建设,实施“一站式”工程,新建50个村级服务站,更好满足农村生产生活和消费需求。

□本报记者 赵宇清

记者从近日召开的七台河市第十二届人民代表大会第四次会议上了解到,2025年七台河市经济发展主要预期目标为:地区生产总值增长5.5%左右,农林牧渔业总产值增长3.5%,规模以上工业增加值增长13%,社会消费品零售总额增长5%,固定资产投资增长8%,外贸进出口总额增长4%,一般公共预算收入按可比口径增长10%,城镇调查失业人口占比控制在6%以内,城乡居民人均可支配收入与经济增长基本同步,单位地区生产总值能耗降低3.5%左右。围绕各项目标任务,七台河市今年将力争在八个方面实现新突破。

## 生态优先 实现推动绿色发展新突破

深入打好蓝天保卫战。加大散煤污染治理力度,年度削减或替代散煤量2.6万吨。加快推动生态环境飞灰、建筑垃圾消纳场等工程项目建设。全力抓好秸秆禁烧和“五化”利用,综合利用率率达到91%以上。确保空气质量达标天数比例不低于92.1%。

深入打好碧水保卫战。持续开展河湖“清四乱”专项整治,实施小泥鳅河、万宝河、吉兴河幸福河湖建设,开展正心河、大西河、小五站河3条河流河湖健康评价工作。编制倭肯河“一河一策一图”环境应急响应方案。推动绿色循环农业发展,畜禽粪污综合利用率提高到85%。

深入打好净土保卫战。积极推进农用地土壤重金属污染源头排查行动,开展“一住两公”地块土壤污染防治状况调查,确保重点建设用地安全利用得到有效保障。全力创建“国家森林城市”。科学有序推进历史遗留矿山生态修复治理,完成83公顷图斑治理。大力推进煤矸石综合治理,完成81处治理任务。

## 建管并重 实现实施城市更新新突破

持续改善人居环境。推进南岸花园三期、东风片区、海天片区3个城镇棚改项目2142套房源交付使用。完成7个片区84.81万平方米老旧小区改造任务,推进桃山区1个城中村住房改造。

完善城市基础设施。科学编制实施城市更新五年方案,增强系统性、整体性、协同性,持续提升城市综合承载能力。实施“智慧供暖”一期,中心城区集中供热管网热源整合二期项目。加强交通路网建设,完成鹤大公路小五站镇至勃利鸡东界段改扩建,实施20公里国道饶盖公路茄子河段养护工程,连通金融街和经一路,实施省道5座危桥改造。新增停车位1613个,新建充电桩124个,进一步缓解群众停车难、充电难。

强化城市精细化管理。开展破损路面、道路扬尘、占道经营、牌匾广告等综合整治行动,以绣花功夫擦亮城市底色。强化数字政府运营指挥中心实体化运行,更好发挥12345热线平台“连心桥”作用,高效回应群众关切。

## 七台河2024成绩单

□本报记者 赵宇清

全市108个重点项目开复工,非煤项目占比92.6%,年度完成投资87.8亿元。其中29个省级重点项目开工率、投资完成率居全省前列。

全年预计接待游客94万人次,同比增长40.8%,旅游收入3.9亿元,同比增长102%,两项指标均创历史新高。

科技创新平台建设得到强化,组建煤矸石产业技术创新联盟,成立七台河-江门联合产业科技孵化中心。

完成数字政府一期项目建设和“12345”便民热线升级改造,政务服务应用总量位居全省前列,自主创新“数智选”平台入选国家案例。2790项政务服务事项实现证照免提交,“高效服务企业一件事”案例荣获全国创新开拓奖。

改造供热管网43.2公里,燃气管网40.3公里,新增供热面积19.6万平方米,答复率、满意率和基本满意率均为100%。

## 融合发展 实现促进文旅消费新突破

全力建设冰雪体育强市。持续夯实“七台河模式”,积极聘请高水平外籍教练员执教,高标准建设“国家短道速滑奥运后备人才梯队”。推动中国—上海合作组织冰雪体育示范区七台河辅助区建设,举办上合组织国家短道速滑培训班。全力办好亚冬会参赛国家队集训营、澳大利亚训练营等国际交流活动。积极承办全国U系列联赛等各类国家级高水平体育赛事,举办七台河短道速滑锦标赛,打造具有“奥运冠军之城”特色的自主赛事品牌。

加快推进文体旅融合发展。深入挖掘冠军文化,持续打造“深探奥运冠军城”旅游品牌,推出跟着赛事去旅行、科普研学游等系列旅游线路,强化客源地宣传推介,积极承接哈尔滨冰雪大世界、亚冬会旅游市场。推动冠军公园、冠军湾、东新农村争创3A级景区。实施提振消费专项行动,深入对接“两新”政策,创新多元化消费场景,办好购物节、啤酒节等系列主题活动,推动消费扩容提质。

着力丰富文化产品供给。实施“冠军文化+”工程,依托冠军元素加大商务伴手礼、时尚潮玩等文创产品开发,叫响“礼遇冠军城”文创品牌。实施文化惠民工程,充分发挥市文化中心主阵地作用,加快城市书房、流动图书室建设,为群众提供高品质公共文化空间。建成非遗场馆,积极申报第八批省级非遗项目。

## 民生为本 实现统筹发展安全新突破

促进高质量充分就业。开发推广“就在社区”用工平台,建成“家门口”就业服务站28家。强化产业链、企业、创业、就业“四业联动”,发挥创业带动就业倍增效应,力争全年新增城镇就业5500人以上。

办好人民满意教育。落实好立德树人根本任务,打造大中小学思政课一体化共同体。普及“卫教融合”办园模式,实现幼儿园优质托育学位全覆盖。

推动医疗卫生事业发展。新建5个省级重点医学专科,10个市级重点专科,完成2所二级以上综合医院老年医学科规范化建设。启动第三医院公建民营医养结合项目。

织密织牢社会保障网。健全分层分类社会救助体系,加强困难群体帮扶救助,实现城乡低保标准“十九连增”。推动精神卫生福利中心投入运营。深化“老一小”公共服务领域改革,建设5家居家和社区养老服务示范中心,逐步充实完善二孩三孩生育政策及配套措施。

守牢公共安全防线。扎实开展安全生产治本攻坚三年行动,“护航亚冬”百日攻坚行动和重大事故灾害隐患排查整治行动,提升本质安全水平。坚持把煤矿安全摆在突出位置,扛牢地方安全管理属地责任,确保煤矿安全生产。

城镇供热工作评价位列全省第一。完成10家焦化企业挥发性有机物治理,6家电力企业超低排放改造,优良天数比例达95.3%,改善幅度位列全省第一。率先出台入河排污口“分类分级、赋码管理”监管机制,典型经验在全省推广。

冬青奥会和青年世界杯单项金牌实现“零”的突破,世界级金牌增至185枚,七台河籍世界冠军增至14名。获批全国首批“国家奥运梯队后备人才建设试点城市”。

城乡低保标准实现“十八连增”,困难群众基本生活救助工作获全省优秀等级。

司法行政部门获全国行政复议行政应诉先进集体。全省首家诉前联合调解中心投用。全国首部煤矸石污染防治地方性法规颁布实施。承接转办省市两级人大代表、政协委员建议提案206件,答复率、满意率和基本满意率均为100%。